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Jak založit a provozovat soukromé 
nebo fi remní zařízení předškolní výchovy

JIHLAVA, ČESKÁ REPUBLIKA
Jedinečnost modulárního KOMA systému reprezentuje v  Česku zejména mateřská 
školka v  Jihlavě. Atraktivní interiér a  barevný zevnějšek v  kombinaci s  dřevěným 
obkladem působí dojmem, že se jedná o  standardní stavbu z  cihel. Ale postavíte 
dvoupodlažní školku se čtyřmi třídami pro 100 dětí během tří měsíců z cihel? KOMA 
školka architekta Tomáše Cendelína splnila nejen tento základní požadavek. Relativní 
snadnost rozšíření či přemístění školky tak splňuje vysoké nároky na efektivní investici.

SINT-NIKLAAS, BELGIE
Efektivní vynaložení fi nančních prostředků demonstruje také školka a  škola 
v belgickém městě Sint-Niklaas. KOMA systém zde v první vlně využili pro část školy 
a za několik let školku přizpůsobili rostoucím potřebám. Pro dynamicky se rozvíjející 
společnost je možnost rozšířit či zmenšit školku dle aktuální potřeby klíčová. Využití 
velkoformátových obkladových desek Trespa dodává škole zajímavý designový 
nádech s dojmem stálé budovy.

L’AQUILA, ITÁLIE
Školská stavba v Italském městě L´Aquila je unikátní zejména díky extrémní situaci, která 
předcházela vzniku této budovy. Město řešilo okamžitou potřebu pro školáky základní 
školy po ničivém zemětřesení v roce 2009. Stavba tak musela kromě vysokých nároků 
na stabilitu, protipožární odolnost, hygienické normy a cenovou dostupnost, splnit také 
požadavek na extrémně krátkou dobu zhotovení. Od prvního kontaktu se zastupiteli 
po odevzdání školy s dvaadvaceti třídami uběhlo pouhých 7 týdnů.

Jedinečný dotek modularity

KOMA MODULAR CONSTRUCTION s.r.o.   www.koma-modular.cz T +420 577 007 711
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Předmluva

Vážené čtenářky, vážení čtenáři,
dostává se vám do rukou publikace „Soukromá a fi remní školka od A 
do Z“, která by měla sloužit jako praktický průvodce pro ty z vás, kteří 
chtějí vybudovat a provozovat zařízení péče o předškolní děti, ať už se 
bude jednat o zařízení provozovaná zaměstnavateli, obcemi, neziskový-
mi organizacemi, či chcete obdobné služby provozovat jako živnost. Do-
zvíte se veškeré praktické informace potřebné k založení i provozu velké 
mateřské školy, ale i malé dětské skupiny pro péči o děti z okolí. 

Publikace je rozdělena do samostatných bloků, které se postupně vě-
nují všem podstatným oblastem, které s touto problematikou souvisejí. 
Jedná se o nejpotřebnější otázky aktuálních legislativních, odborných, 
provozních, ekonomických a daňových podmínek provozu těchto zaří-
zení, ale také témata související s mapováním potřeb a zájmu cílové sku-
piny, se začleňováním podpory služeb péče o děti do systému fi remních 
benefi tů, komunikačních strategií uvnitř fi rem atp.

Každé téma je zpracováno jak na úrovni čistě teoretické, a to v nejšir-
ších možných souvislostech, tak i z hlediska praktických postupů. Ná-
sledně je doplněno o konkrétní rady a doporučení vyzkoušené v praxi. 
Na konci publikace najdete užitečné přílohy v podobě vzorové doku-
mentace, kterou můžete ve svém zařízení využít. Můžete se též sezná-
mit s několika případovými studiemi, které vám osvětlí, jak postupovat 
v konkrétních případech, které mohou být inspirací při hledání vašeho 
řešení. 

Publikace byla vytvořena na základě několikaleté praktické zkušenosti 
autorského týmu s poskytováním konzultací fi rmám nebo organizacím, 
ale i jednotlivcům, kteří se rozhodli vybudovat zařízení péče o předškolní 
děti. Refl ektuje nejčastější dotazy a obtíže, se kterými se zájemci o pro-
voz těchto služeb v praxi potýkají. 

Přejeme hodně spokojených dětí ve vašich zařízeních. 
 

Mgr. Terezie Pemová
PhDr. Radek Ptáček, PhD., MBA
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Úvod 

Moderní doba klade velké nároky na propojování rodinného a pracovní-
ho života. Zvyšující se nároky v oblasti pracovní, ale i společenské velmi 
často neumožňují věnovat rodině tolik času a pozornosti, jak jsme tomu 
byli zvyklí. Naštěstí už jsou za  námi časy velkých jeslí, kam pracující 
matky odkládaly své děti, aby naplnily poslání pracující ženy. Celá řada 
rodičů i zaměstnavatelů nicméně opět hledá možnosti, jak matky co nej-
rychleji zapojit zpět do pracovního procesu, jak co nejrychleji navázat 
na jejich dosavadní kariéru a přitom zásadním způsobem neublížit dítěti 
tím, že bude odloženo do neosobního prostředí, a nenarušit tak začína-
jící rodinný život.

Odpovědí, kterou nabízí současné legislativní změny, ale i dlouhými 
léty ověřená praxe ze zahraničí, jsou různé formy soukromých nebo fi -
remních předškolních zařízení. V České republice je bohužel desítky let 
zažitý zúžený model jeslí a školek, ve kterých navíc není místo. Tato situ-
ace se v současné době začíná pomalu měnit a řada zaměstnavatelů, obcí 
ale i občanských sdružení a iniciativ zakládá různé formy předškolního 
zařízení, které vychází vstříc potřebám dnešních rodičů. Bohužel vzhle-
dem k novosti řady legislativních změn přetrvává představa, že založit 
školku nebo nějakou formu předškolního zařízení je nákladné a obtížné.

Předloženou publikací bychom rád ukázali, že založit školku – ať již 
soukromou, nebo fi remní či jinou formu předškolního zařízení – ne-
musí být vůbec obtížné. Tým zkušených a vzdělaných autorů z oblasti 
pedagogiky, psychologie, práva, ekonomie a  sociálních věd vysvětluje 
problematiku krok za krokem, nabízí možná řešení, upozorňuje na dílčí 
problémy, a představuje tak komplexního průvodce založením i provo-
zem soukromého nebo fi remního předškolního zařízení.

Publikace je doplněna řadou příloh a vzorů potřebných žádostí, smluv 
a podání, ale též několika konkrétními případovými studiemi úspěšné 
realizace soukromého předškolního zařízení.

V tomto ohledu je nezbytným rádcem a manuálem pro všechny, kteří 
o zřízení takového předškolního zařízení uvažují, ale i pro ty, kdo ho již 
provozují.
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1  Vymezení základních pojmů v oblasti služeb 
péče o předškolní děti

Současná situace v oblasti péče o předškolní děti je velmi nepřehledná, 
terminologicky nejednotná a roztříštěná do mnoha právních předpisů. 
Z tohoto důvodu považujeme za důležité hned v úvodu naší knihy de-
fi novat základní typy existujících i připravovaných zařízení péče o před-
školní děti s jejich stručnou charakteristikou. Dále v textu se pak budeme 
věnovat podrobnějšímu popisu jednotlivých typů zařízení a souvisejícím 
právním otázkám.
Existující právní možnosti:

Zařízení provozovaná v  pilotním režimu (dle připravované právní 
úpravy):

V  tabulce 1 jsou základní srovnání hlavních parametrů jednotlivých 
typů existujících zařízení. Pro úplnost jsme přidali i základní popis nového 
typu zařízení dle připravovaného zákona o službách péče o děti. V této sou-
visloti je důležité zdůraznit, že žádný zákon nepracuje s pojmem „fi remní 
školka“. Jediné zařízení, které může být považováno za  školku (správně 
mateřskou školu), je zařízení provozované dle školského zákona. Ten také 
umožňuje, aby zřizovatelem mateřské školy byl i  zaměstnavatel, pak se 
jedná o tzv. „fi remní školku“. Zařízení provozovaná dle jiných právních 
norem by pojem „školka“ neměla používat, proto dále v textu v obecné 
rovině pracujeme nejčastěji s pojmem „zařízení péče o předškolní děti“. 

MATEŘSKÁ ŠKOLA

Živnostenská provozovna 

péče o předškolní děti 

Zařízení provozované 

v souladu s obecně 

platnými právními předpisy

DĚTSKÁ SKUPINA 
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2   Předškolní výchova a její význam pro dítě 
a rodinu

Základem úspěšného a zdravého vývoje dítěte je vývoj v úplné a funkční 
rodině. Rodiče dítě provázejí počátkem jeho života, dávají mu vzor a zá-
zemí ke zdravému vývoji. Bohužel ne všechny vývojové potřeby dítěte 
mohou být naplněny v rodině. Člověk je tvor společenský a nedílnou 
součástí jeho vývoje je tzv. socializace. Tedy vývoj mezi lidmi. Poznávání 
sociálních norem, způsobu chování v různých situacích apod. Kritickým 
vývojovým obdobím v tomto smyslu je právě předškolní věk. Toto obdo-
bí se vymezuje různě, ale v širším pojetí ho můžeme chápat jako období 
od 3 let po nástup dítěte do školy (tj. 6–7 let). Bývá označováno jako 
„věk otázek“, „věk mateřské školy“, „první období vzdoru“ (Vágnerová, 
1997). Celkově je toto období radostné pro dítě i rodiče a bývá ozna-
čováno za vůbec nejpříjemnější fázi lidského života. „Období předškol-
ní je nejpozoruhodnější etapou vývoje lidského jedince, spojuje vše, co 
bylo dítěti vrozeno s tím, co se výchovou a učením stane zlatým mostem 
k budoucí dospělé osobnosti. Je to doba, na  kterou si již v  dospělos-
ti vzpomínáme, ke které se vracíme, která zanechává v naší paměti již 
mnohé stopy.“ (Lisá, Kňourková, 1986, s. 174). Proto je nutné věnovat 
velkou pozornost rozvoji dítěte ve všech oblastech, a to jak v rodině, tak 
mimo rodinu. 

Školka – obecně jakékoliv předškolní vzdělávání – představuje velmi 
příznivý vliv na rozvoj i učení dítěte v dětství, ale nepochybně má po-
zitivní význam i pro jeho další životní etapy. Kvalitní a potřebám dítěte 
odpovídající výchovná péče, kterou poskytuje mateřská škola, je pova-
žována za významný počátek procesu celoživotního učení a vzdělávání, 
a tím i za jeden z důležitých předpokladů pozdějšího pracovního a ži-
votního uplatnění. V tomto smyslu by mělo být i  snahou rodičů, aby 
i ve fungujících rodinách mělo dítě možnost navštěvovat nějaké zařízení 
předškolní výchovy. Jeho význam není ovšem pouze v tom, že rodič má 
čas na práci a dítě se tam možná něco naučí, ale i ve skutečnosti, že se 
dítě začíná pohybovat v sociálním světě. Učí se, jak fungují mezilidské 
vztahy, učí se rozumět instituci (školce) a pohybovat se v ní a vše ostatní, 
co mu žádná rodina nemůže poskytnout. 

Častou obavou rodičů je možná šikana jejich dítěte nebo dopady 
špatného zacházení ze strany samotné instituce. Na tyto otázky je samo-
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zřejmě třeba dbát a věnovat jim pozornost již při samotném výběru škol-
ky. Zajímat se o pověst instituce, odbornou i lidskou úroveň pedagogic-
kého personálu. Nicméně především je nutné připravit své dítko na to, 
že se ve velkém světě i v malé školce může setkat s věcmi, které v rodině 
nezná – závistí, hněvem, ale například i agresivitou. A právě „zkušební 
svět“ školky ve  spolupráci se starostlivým rodičem, který svému dítě-
ti naslouchá a je mu oporou, představuje nejlepší přípravu na základní 
školu i další budoucí život. V tomto ohledu lze možnost prožít alespoň 
rok ve školce považovat za neocenitelnou zkušenost, která může mít vliv 
na celý život dítěte. Každý rodič by se proto měl snažit své dítě v pravý 
čas do předškolního zařízení zapojit.
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3  Jak založit soukromé zařízení péče o předškolní 
děti 

Aktuální demografi cká situace je charakteristická pozvolným nárůstem 
počtu dětí předškolního věku. Přestože se někteří demografové zdráhají 
pro tento stav používat termín „babyboom“, je zjevné, že počet naroze-
ných dětí je výrazně vyšší než kapacita stávajících zařízení péče o předškol-
ní děti. Počátkem devadesátých let 20. století došlo k celkovému poklesu 
počtu mateřských škol, ale i snížení kapacity fungujících zařízení. V pod-
statě zcela došlo k ukončení provozu jeslí, tedy jediné formalizované služby 
pečující o děti mladší 3 let. Zároveň jsou stávající veřejné služby tohoto 
charakteru nerovnoměrně rozmístěny a často je jich nedostatek nebo zcela 
chybí v místech, kde žijí rodiny s malými dětmi (např. nově vznikající 
satelitní městečka nebo rezidenční čtvrti). V této situaci je zcela logické, že 
obrovské poptávce rodičů po těchto službách se snaží vyjít vstříc soukromé 
subjekty s nabídkou nejrůznějších komerčních služeb péče o děti. 

Pokud také zvažujete zřídit a provozovat zařízení služeb péče o děti, na-
bízí vám tato kniha základní informace z právní, provozní a fi nanční oblas-
ti, které vám mohou pomoci vytvořit reálný podnikatelský plán. Zároveň 
získáte přehled v oblasti odborných zásad poskytování péče o předškolní 
děti, což je v tomto segmentu podnikání tou nejvýznamnější hodnotou. 
Tato kapitola je věnována tématům, která se přímo týkají problematiky 
zřízení soukromého zařízení péče o děti. Obecné legislativní, provozní, hy-
gienické, fi nanční a odborné podmínky jsou pak podrobněji rozpracovány 
v dalších kapitolách, protože jsou v mnoha ohledech totožné s podmínka-
mi, které musí splnit fi remní zařízení péče o předškolní děti. 

Na počátku vašich snah je potřeba především podrobně zmapovat situ-
aci na trhu v místě, kde chcete své zařízení provozovat. Pouhá statisticky 
podložená existence cílové skupiny (rodičů s malými dětmi) není rozho-
dující. V  této souvislosti je potřeba zejména zvážit určitou obezřetnost 
a konzervativnost rodičů v  této oblasti. Od osob, kterým svěří své děti 
(ať už v  rámci kolektivní nebo individuální péče) očekávají především 
zkušenosti a kladné reference, což pro vás při zahájení poskytování služeb 
může být obtížné. O to důležitější je volba dostatečně kvalifi kovaného per-
sonálu, na jehož odbornosti a zkušenostech budete budovat svou reputaci. 

Dále je potřeba si uvědomit, že pokud mají rodiče možnost využívat 
veřejných služeb (mateřských škol, případně dalších nekomerčních slu-


